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На ву коў цы час та за дум ва юц ца аб тым, ці ўдас ца лю дзям 
пе ра жыць якую-не будзь страш ную ка та стро фу. На прык-
лад, што з на мі ста не, ка лі з кос ма су на Зям лю грук нец ца 
гі ганц кі астэ ро ід? Або згас не Сон ца? Шан цаў у лю дзей не 
вель мі шмат, за тое ў ці ха хо дак, мік ра ска піч ных бес хры-
бет ных, бліз кіх да чле ні ста но гіх, іх да стат ко ва — да та кіх 
вы сноў прый шлі да след чы кі Окс фард ска га ўні вер сі тэ та 
пас ля шэ ра гу до сле даў.

Ці ха ход кі вель мі не пе ра бор лі выя і мо гуць вы жы ваць на ват у 
да во лі жорст кіх умо вах. На прык лад, іх не як за ма ро зі лі на 30 га доў, 
а по тым раз ма ро зі лі і вы яві лі, што яны жы выя-зда ро выя, хо чуць 
і, га лоў нае, мо гуць раз мна жац ца. Вы дат на ад чу ва лі яны ся бе і ў 
ін шых скла да ных умо вах, на прык лад пры ўздзе ян ні вы со кай тэм-
пе ра ту ры і на дне акі я на.

Каб вы свет ліць, на што яшчэ здоль ныя гэ тыя дзіў ныя іс то ты, 
на ву коў цы з Окс фард ска га ўні вер сі тэ та ўзна ві лі ў ла ба ра то ры ях 
умо вы, бліз кія да тых, што мо гуць уз нік нуць на на шай пла не це 
пас ля якой-не будзь ка та стро фы. Да след чы кі аб ра лі маг чы мыя 
сцэ на рыі, ся род якіх бы ла ўспыш ка звыш но вай, гі ганц кі астэ ро ід і 
га ма-ўсплёс кі. Пас ля се рыі до сле даў яны прый шлі да вы сно вы, што 
ў ці ха хо дак, зда ец ца, ёсць усе шан цы пе ра жыць ча ла вец тва.

Да стат ко ва га па га ба ры тах для зні шчэн ня ці ха хо дак астэ ро і да ў 
най блі жэй шы час ча каць не да во дзіц ца, а га ма-ўсплёск, які здоль ны 
за біць гэ тых бес хры бет ных, так са ма па ві нен ад быц ца да стат ко ва 
бліз ка ад Зям лі, што па куль зу сім не пла ну ец ца. Вы бух звыш но вай 
так са ма па ві нен быць да стат ко ва моц ным і ад быц ца по бач з Зям лёй, 
а па куль на яў ныя ва ры ян ты не змо гуць пры чы ніць ці ха ход кам шко-
ды, бо яны спа кой на пе ра но сяць да во лі моц ную ра ды я цыю і мо гуць 
цал кам кам форт на іс на ваць на дне акі я наў у пад вод ных вул ка нах, 
на прык лад. Ці ха ход кі змаг лі ўстой лі ва пе ра нес ці ўсе мяр ку е мыя на-
ву коў ца мі вы пра ба ван ні, што ў сваю чар гу да ло да след чы кам но вую 
па жы ву для раз ва жан няў. «Зда ец ца, ка лі жыц цё ўжо за ра дзі ла ся 
дзе-не будзь, зні шчыць яго ста но віц ца да во лі скла да на», — ка жа 
док тар Дэ від Сло ван, адзін з аў та раў да сле да ван ня.

Аб вы ні ках сва ёй пра цы на ву коў-

цы рас ка за лі на 254-м На цы я наль ным 

з'ез дзе і вы стаў цы Аме ры кан ска га хі-

міч на га та ва рыст ва ў Ва шынг то не, а 

ча со піс Sсіеnсе апуб лі ка ваў пад ра-

бяз нас ці рас пра цоў кі. Асноў най мэ тай 

на ву коў цаў бы ло ства рэн не прос та га 

спо са бу тэс ці ра вання пра дук таў, каб 

рас па знаць пры кме ты та го, што яны 

не пры дат ныя ў ежу. Экс пер ты аба пі-

ра лі ся на ўжо вя до мыя ла ба ра тор ныя 

спо са бы. Як ад зна чае аў тар да сле-

да ван ня Сіль ва на Анд рэ эс ку, «боль-
шасць на ву коў цаў, што пра цу юць над 
па доб ны мі сен са ра мі, вы ка рыс тоў ва-
юць рас тво ры, якія ру ха юц ца па ка на-
лах. Мы ж ка рыс та ем ся ўстой лі вы мі 
не ар га ніч ны мі час ці ца мі, якія пра яў-

ля юць акіс ляль на-ад наў лен чую ак тыў-
насць. Ка лі яны ўза е ма дзей ні ча юць з 
рэ чы ва мі, якія мы хо чам за ўва жыць, 
то мя ня юць ко лер, і ад кан цэнт ра цыі 
рэ чы ва за ле жыць, на коль кі знач ная 
гэ тая зме на».

Га то выя «ра зум ныя» сты ке ры ўяў-
ля юць са бой шмат кі па пе ры па ме рам 
з паш то вую мар ку. На гэ тыя не вя лі кія 
тэст-сіс тэ мы на не се ныя ад мыс ло выя 
рэ чы вы-ін ды ка та ры, якія па каз ва юць на 
пры сут насць у ана лі за ва ным аб' ек це та-
го ці ін ша га рэ чы ва. У вы пад ку кан так ту 
са злу чэн ня мі, якія сіг на лі зу юць аб тым, 
што пра дукт не пры дат ны для ўжы ван ня, 
ін ды ка та ры мя ня юць ко лер. Ужо ця пер 
но выя тэст-сіс тэ мы мо гуць вы яў ляць ар-
ха так сін А — вель мі так січ нае рэ чы ва, 
якое вы пра цоў ва ец ца плес не вы мі гры-
ба мі пад час па ра жэн ня цвіл лю мност ва 
пра дук таў хар ча ван ня.

Але і гэ та яшчэ не ўсё. Як за пэў ні-
ва юць ву чо ныя, іх рас пра цоў ку мож-
на вы ка рыс тоў ваць яшчэ і для вы-
зна чэн ня мес ца вы твор час ці гар ба ты 
або ві на па ўні каль ным скла дзе ан-
ты ак сі дан таў. А ў бу ду чы ні экс пер ты 
пла ну юць па шы рыць функ цы я наль-
насць сва іх тэс таў: яны хо чуць да даць 
маг чы масць вы яў лен ня саль ма не лы, 
кі шач най па лач кі і шэ ра гу ін шых не-
бяс печ ных для зда роўя ўзбу джаль ні-
каў ін фек цый ных за хвор ван няў.

ЗДА РО ВЫЯ СЭР ЦЫ
Вы ву ча ю чы прад стаў ні коў ад на го з ка рэн ных на-
ро даў Ба лі віі, на ву коў цы вы яві лі ў іх не звы чай на 
моц нае зда роўе. Пры чы на мо жа быць звя за ная 
з іх хар ча ван нем.

На поў на чы Ба лі віі, у 
дэ парт амен це Бе ні, жы ве 
ін дзейс кае пле мя цы ма не 
(Tsіmаné). На пра ця гу ста-
год дзяў яго прад стаў ні кі 
се ляц ца ўздоўж рэк у тра-
піч ных ля сах, зай ма ю чы ся 
па ля ван нем, ры ба лоў ствам 
і сель скай гас па дар кай. На ват у ХХІ ста год дзі стыль іх жыц-
ця не зве даў іс тот ных змен. Вы ву чэн нем зда роўя лю дзей 
з гэ та га пле ме ні ме ды кі зай ма юц ца даў но. Пад агуль ніў шы 
са бра ныя за шмат га доў да ныя, на ву коў цы прад ста ві лі 
дзіў ныя вы сно вы: прад стаў ні кі цы ма не амаль не зна ё мыя 
з сар дэч на-са су дзіс ты мі за хвор ван ня мі.

У рам ках на ву ко вай ра бо ты спе цы я ліс ты на ве да лі 85 вё-
сак цы ма не, аб сле да ваў шы 705 ча ла век ва ўзрос це 40—94 
га доў. Ніз кая або ўме ран нная ры зы ка сар дэч ных за хвор-
ван няў бы ла ды яг нас та ва ная ў 16% ін дзей цаў. Ана ла гіч нае 
да сле да ван не зда роўя аме ры кан цаў дае 50-пра цэнт ную 
ры зы ку. Ме ды кі ўста на ві лі, што ар тэ рыі ў 80-га до ва га прад-
стаў ні ка ка рэн най ба лі вій скай на род нас ці больш зда ро выя, 
чым у аме ры кан ца ва ўзрос це 55 га доў.

На ву коў цы звяз ва юць гэ тую роз ні цу з хар ча ван нем 
цы ма не. Іх ра цы ён скла да ец ца на 72% з вуг ля во даў, на 
14% з тлу шчаў і на 14% з бял коў. Для ся рэд не ста тыс тыч- Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

Год та му аст ро ла гі ўжо па ве дам ля лі пра ўні каль ны 
фе но мен, які ўдас ца на зі раць толь кі ў гэ ты дзень.

Егіп то лаг Дэ від Мід пад час да сле да ван няў пі ра мі ды 
Хе оп са прый шоў да вы сно вы, што ме на ві та там сха ва ная 
да та пры лё ту та ям ні чай пла не ты Ні бі ру, з якой мно гія 
ўфо ла гі і прад ка заль ні кі звяз ва юць апа ка ліп тыч ныя пра-
роц твы. Як па ве да міў жур на ліс там Мід, пас ля дбай ных 
да сле да ван няў ста ра жыт ных пі ра мід Хе оп са яму ўда ло ся 
раз га даць скла да ны шыфр з ліч ба мі, які ха ваў ся ўнут ры 
граб ні цы. Згод на з ад крыц цём гэ та зда рыц ца 23 ве рас ня 
2017 го да і апіс ва ец ца як па ча так Апа ка ліп сі су. Па вод-
ле яго слоў, ме на ві та ў гэ ты дзень да Зям лі на блі зіц ца 
пла не та Ні бі ру. Егіп то лаг пад крэс ліў, што ста ра жыт ныя 

жы ха ры Егіп та мно гае ве да лі і 
з да па мо гай па слан няў унут ры 
пі ра мід на пе рад па пя рэ дзі лі на-
шчад каў аб бу ду чых ка та стро-
фах.

Гэ та з'я ва апі са на ў Ад кра-
вен ні і рас кры вае па няц це Апа-
ка ліп сі са. «Жан чы на, ахі ну тая 
Сон цам», — су зор'е Дзе вы, 
«12 зо рак вян ком на га ла ве» — 
гэ та най яр чэй шыя ня бес ныя це-
лы, а «ў па ку тах яна на ро дзіць» 

Юпі тэр (верш з Ад кра вен ня). Згод на з аст ра на міч ны мі 

пра гно за мі, 23 ве рас ня са праў ды ў су зор'і Дзе вы мож на 

бу дзе ўба чыць 12 са мых яр кіх зо рак. Але не гэ та га лоў-

нае, сцвяр джае Мід: у гэ ты дзень су зор'е Дзе вы і яго 

са мая яр кая зор ка Рэ гул «бу дуць свя ціць у на прам ку 

пі ра мі ды Хе оп са». Егіптолаг цвёр да ста іць на сва ім, ма-

лю ю чы схе мы і ро бя чы раз лі кі: толь кі 23 ве рас ня з ад ной 

з га ле рэй пі ра мі ды Хе оп са мож на бу дзе ўба чыць зор ку 

Рэ гул, якая ні бы та і ста не прад вес ні цай ка та стро фы.

Як ра ней па ве дам ля лі СМІ, ня даў на ў NASA афі цый на 

па цвер дзі лі іс на ван не мі фіч най пла не ты Ні бі ру. Ад нак, 

як за яві лі ў аэ ра кас міч ным агенц тве, ня бес нае це ла не 

ўяў ляе для ча ла вец тва ні я кай не бяс пе кі

Дзе нас ня маДзе нас ня ма  

АЎ ТА МА БІЛЬ — 
НЕ РАС КО ША?

Бры тан ская кам па нія Rоlls-Rоусе вы пус ці ла ў адзі ным эк-
зэмп ля ры ўні каль нае ку пэ Swерtаіl, кошт яко га склаў рэ-
корд ныя 13 міль ё наў до ла раў.

На за каз клі ен та, чыё імя тры ма ец ца ў сак рэ це, Rоlls-Rоусе вы-
ра біў эк стра ва гант нае ку пэ Swерtаіl. Бры тан цы ка жуць, што ў 2013 
го дзе да іх звяр нуў ся вя лі кі зна ток экс клю зіў ных аў та ма бі ляў, ях таў 
і са ма лё таў, за явіў шы аб на ме ры на быць Rоlls-Rоусе. Пры чым, вя-
до ма ж, не які-не будзь там звы чай ны, які мож на прос та су стрэць 
на ву лі цы, а зроб ле ны спе цы яль на для яго, адзін-адзі ны.

Да та го ж аў та ма біль аба вяз ко ва па ві нен быць на тхнё ны кла січ-
ны мі ма дэ ля мі мар кі 1920-х і 1930-х га доў. Зра зу ме ла, у та ям ні ча га 
клі ен та бы ло вель мі-вель мі шмат гро шай, якія ён не су праць быў 
вы дат ка ваць на но вую цац ку, так што анг лі ча не з за да валь нен нем 
узя лі ся за ра бо ту. За асно ву быў узя ты шы коў ны Rоlls-Rоусе Рhаntоm 
Соuре с 6,75-літ ро вым ма то рам V12.

Пас ля трох га доў на пру жа най пра цы Rоlls-Rоусе на рэш це пра-
дэ ман стра ваў вы нік. Бры тан цы па хва лі лі ся, што на ды зайн гэ та га 
эпіч на га ку пэ з па доў жа най за дняй част кай ака за лі ўплыў ма дэ лі 
Рhаntоm І Rоund Dооr 1925 го да, Рhаntоm ІІ Strеаmlіnе Sаlооn 1934 
го да, Gurnеу Nuttіng Рhаntоm ІІ Twо Dооr Lіght Sаlооn 1934 го да і Раrk 
Wаrd 20/25 Lіmоusіnе Соuре 1934 го да.

Унут ры за ста ло ся толь кі два крэс лы, а ў цэнт раль най кан со лі 
з'я віў ся ха ла дзіль нік для шам пан ска га і двух куф ляў. Кошт экс клю-
зіў на га аў та ма бі ля склаў больш за 10 міль ё наў фун таў стэр лін гаў, 
ці кры ху менш за 13 міль ё наў до ла раў па ця пе раш нім кур се. І гэ та 
аб са лют ны рэ корд ся род лю бых но вых аў та ма бі ляў, та му што на ват 
гі пер кар Bugаttі Сhіrоn каш туе ў ча ты ры ра зы тан ней! Шка да, што 
мы на ўрад ці ка лі-не будзь уба чым Swерtаіl на на шых ву лі цах



Хо ча це — вер цеХо ча це — вер це  

АПОШ НЯЯ ТА ЯМ НІ ЦА ПІ РА МІ ДЫ 
ХЕ ОП СА?

ЦІ ХА ХОД КІЦІ ХА ХОД КІ
ПЕРАЖЫВУЦЬ ПЕРАЖЫВУЦЬ 
ВЫБУХ ВЫБУХ 
ЗВЫШНОВАЙЗВЫШНОВАЙ

На за мет куНа за мет ку  

СА ПСА ВА НЫЯ ПРА ДУК ТЫ 
ВЫ ДА ДУЦЬ «РА ЗУМ НЫЯ» НА ЛЕП КІ

Rоlls-Rоусе 
Swерtаіl — 

са мы да ра гі 
аў та ма біль у све це 

кош там 
у 13 млн до ла раў

На ву ко ве ц лі чыць, што ў ёй сха ва ная На ву ко ве ц лі чыць, што ў ёй сха ва ная 
да та пры лё ту пла не ты-за бой цы Ні бі руда та пры лё ту пла не ты-за бой цы Ні бі ру

Ча ла векЧа ла век   на га аме ры кан ца гэ тыя па каз чы кі на ўзроў ні 52%, 34% і 
14% ад па вед на. Пры гэ тым кры ні цай бял ку для цы ма не 
з'яў ля ец ца ня тлус тае мя са, та ды як у аме ры кан цаў гэ та 
менш ка рыс ныя пра дук ты. Акра мя та го, цы ма не шмат ру-
ха юц ца — па лю юць, ры ба чаць, збі ра юць са да ві ну і арэ хі, 
раз вод зяць жывёлу. У ся рэд нім іх што дзён ная фі зіч ная 
ак тыў насць скла дае 4—7 га дзін.

ЛІШ НЯЯ ВА ГА
Аме ры кан скія на ву коў цы аца ні лі коль касць лю дзей 
з ліш няй ва гой ва ўсім све це, та кіх ака за ла ся ка ля 
2,2 міль яр да ча ла век. Ад па вед нае да сле да ван не 
апуб лі ка ва на ў Nеw Еnglаnd Jоurnаl оf Mеdісіnе, ко-
рат ка пра яго па ве дам ляе вы дан не Аrs Tесhnіса.

Ка ля 712 міль ё наў ча ла век (10% лю дзей ва ўсім све це) па-
ку ту юць на атлус цен не, ся род іх 108 міль ё наў дзя цей і 604 міль-
ё ны да рос лых. Час цей за ўсё атлус цен не ся род да рос лых 
на зі ра ец ца ў Егіп це, ся род дзя цей — у ЗША, ра дзей за ўсё 
ся род да рос лых — у В'ет на ме, ся род дзя цей — у Банг ла дэш. Па 
аб са лют най коль кас ці тых, хто па ку туе на атлус цен не, лі дзі ру-
юць ЗША і Кі тай — па да рос лых, Кі тай і Ін дыя — па дзе цях.

Да па доб ных вы-
сноў аў та ры прый шлі, 
пра вёў шы ме та ана ліз 
да ных пра лю дзей, якія 
па ку ту юць на ліш нюю 
ва гу, са бра ных у пе ры-
яд з 1980 па 2015 год. 
Да сле да ван не пад трым-
лі ва ла ся Фон дам Бі ла і Ме лін ды Гейтс. Ін дэкс ма сы це ла ад 
25 да 29 ка жа пра за ліш нюю ва гу, атлус цен не ды яг нас ту ец-
ца, ка лі гэ ты па ра метр да ся гае 30 і пе ра вы шае яго. Гэ тыя 
кры тэ рыі не да ты чац ца спарт сме наў-цяж ка ва га ві коў.

Як ра да выя спа жыў цы, мы пры вык лі да вя раць (ці не да вя раць) мар кі-
роў цы на пра дук тах хар ча ван ня з па зна чэн нем тэр мі ну пры дат нас ці. 
Але, як даў но вя до ма, ня доб ра сум лен ныя пра даў цы зна хо дзяць спо са-
бы абы хо ду гэ тай сіс тэ мы, каб не губ ляць вы га ду і пра даць па куп ні ку і 
пра тэр мі на ва ны та вар. Маг чы ма, па збег нуць гэ тай праб ле мы ў бу ду чы ні 
да па мо жа вы на ход  ка аме ры кан скіх хі мі каў з Уні вер сі тэ та Кларк са на. 
Яны рас пра ца ва лі но вы від прос тых тэс таў, здоль ных рас па зна ваць са-
пса ва ныя або за ра жа ныя бак тэ ры я мі пра дук ты хар ча ван ня і кас ме ты ку.


